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Ðèñ. 1. Ýëåêòðîàãðåãàò äèçåëüíûé ÀÄ 150Ñ-Ò400-1Ð

ÓÄÊ 621.431

ÝËÅÊÒÐÎÀÃÐÅÃÀÒÛ È ÝËÅÊÒÐÎÑÒÀÍÖÈÈ ÏÐÎÈÇÂÎÄÑÒÂÀ ÏÀÎ «ÊÀÌÀÇ»

Â.Â. Ãëàçèñòîâ, íà÷. êîíñòð.-òåõíîëîãè÷åñêîãî îòäåëà ýíåðãîñèëîâûõ óñòàíîâîê
Çàâîä äâèãàòåëåé ÏÀÎ «ÊàìÀÇ» (ã. Íàáåðåæíûå ×åëíû)

Ýëåêòðîàãðåãàòû íà áàçå ñåðèéíûõ äâèãàòåëåé
ÏÀÎ «ÊàìÀÇ»
Çàâîä äâèãàòåëåé ÏÀÎ «ÊàìÀÇ» â íàñòîÿùåå

âðåìÿ ïðîèçâîäèò ñàìîñòîÿòåëüíî è ñ ïîìîùüþ
îôèöèàëüíîãî ïàðòíåðà — ÎÎÎ «Êàìà-Ýíåðãå-
òèêà» — ýëåêòðîàãðåãàòû è ýëåêòðîñòàíöèè â
äèàïàçîíå íîìèíàëüíûõ ìîùíîñòåé 60–200 êÂò.
Ýëåêòðîàãðåãàòû ÏÀÎ «ÊàìÀÇ» ïðåäíàçíà÷åíû
äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ â êà÷åñòâå àâòîíîìíûõ èñòî÷-
íèêîâ ýëåêòðîýíåðãèè è îáåñïå÷èâàþò ðàçëè÷íûõ
ïîòðåáèòåëåé â ðàçëè÷íûõ êëèìàòè÷åñêèõ çîíàõ
ñ äèàïàçîíîì òåìïåðàòóð îêðóæàþùåé ñðåäû
îò –50 äî +50 °Ñ ïåðåìåííûì òðåõôàçíûì òîêîì
íàïðÿæåíèåì 400 Â ÷àñòîòîé 50 Ãö. 

Ïåðå÷åíü âûïóñêàåìîé ïðîäóêöèè âêëþ÷àåò
ñëåäóþùèå ïîçèöèè.

Ýëåêòðîàãðåãàòû äèçåëüíûå ðàçëè÷íûõ ìî-
äèôèêàöèé ìîùíîñòüþ îò 100 äî 200 êÂò:

ÀÄ 100Ñ-Ò400-1Ð íà áàçå äâèãàòåëÿ 740.19-200;
ÀÄ 150Ñ-Ò400-1Ð íà áàçå äâèãàòåëÿ 740.58-300;
ÀÄ 200Ñ-Ò400-1Ð íà áàçå äâèãàòåëÿ 740.39-380.
Ýëåêòðîàãðåãàòû ãàçîïîðøíåâûå, ðàáîòàþùèå

íà ïðèðîäíîì ãàçå ìîùíîñòüþ îò 60 äî 100 êÂò:
ÀÏ 60Ñ-Ò400-1Ð íà áàçå äâèãàòåëÿ 820.01-115;
ÀÏ 100Ñ-Ò400-1Ð íà áàçå äâèãàòåëÿ 820.20-200.

Ýëåêòîàãðåãàòà-
ìè ÏÀÎ «ÊàìÀÇ»
êîìïëåêòóþòñÿ ýëåê-
òðîñòàíöèè â áëîê-
êîíòåéíåðàõ, ýëåê-
òðîñòàíöèè ïåðå-
äâèæíûå íà àâòî-
ìîáèëüíîì øàññè
ÊàìÀÇ, ýëåêòðîñòàí-
öèè ïåðåäâèæíûå íà
øàññè ïðèöåïîâ.

Â íîìåíêëàòóðå ñïåöòåõíèêè íà øàññè àâòî-
ìîáèëåé ÊàìÀÇ èìååòñÿ ãðóïïà ñïåöèàëè-
çèðîâàííûõ àâòîìîáèëåé, à èìåííî ïåðåäâèæíûå
ðåìîíòíî-ñâàðî÷íûå ìàñòåðñêèå è ïåðåäâèæíûå
êîìïëåêñû ñâàðî÷íûõ ðàáîò (ÏÊÑÐ-Ì), êîòîðûå
ðàíåå êîìïëåêòîâàëèñü ýëåêòðîàãðåãàòàìè íà
áàçå äâèãàòåëåé ßÌÇ. Ñïåöèàëüíî ïîä ýòó çàäà÷ó
íà çàâîäå äâèãàòåëåé áûë ðàçðàáîòàí ýëåêòðîàãðåãàò
ìîùíîñòüþ 100 êÂò ñ âîçìîæíîñòüþ åãî ïîïå-
ðå÷íîãî ðàñïîëîæåíèÿ â êóçîâå ñïåöàâòîìîáèëÿ. 

Ðèñ. 2. Ýëåêòðîàãðåãàò ãàçîïîðøíåâîé 
ÀÏ 100Ñ-Ò400-1Ð

Ðèñ. 3. Ýëåêòðîàãðåãàò ÀÄ 200 â êîíòåéíåðíîì
èñïîëíåíèè òèïà «Ñåâåð»

Ðèñ. 4. Ïåðåäâèæíîé êîìïëåêñ ñâàðî÷íûõ ðàáîò
(ÏÊÑÐ-Ì) íà øàññè ñïåöàâòîìîáèëÿ ÊàìÀÇ

ñ ýëåêòðîàãðåãàòîì ìîùíîñòüþ 100 êÂò
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Äèçåëüíûå è ãàçîâûå äâèãàòåëè ÏÀÎ «ÊàìÀÇ»
íîâîãî ïîêîëåíèÿ
Îäíèì èç ïåðñïåêòèâíûõ íàïðàâëåíèé, ïî

êîòîðîìó â íàñòîÿùåå âðåìÿ àêòèâíî âåäóòñÿ
ðàáîòû íà çàâîäå äâèãàòåëåé ÏÀÎ «ÊàìÀÇ»,
ÿâëÿåòñÿ îñâîåíèå ïðîèçâîäñòâà ïåðñïåêòèâíûõ
øåñòèöèëèíäðîâûõ ðÿäíûõ äâèãàòåëåé ðàáî÷èì
îáúåìîì 12 ë äëÿ ïðèìåíåíèÿ íà àâòîìîáèëü-
íîé òåõíèêå ÊàìÀÇ íîâîãî ïîêîëåíèÿ:

% ñåìåéñòâî äèçåëüíûõ äâèãàòåëåé 910.10
ìîùíîñòüþ 380–550 ë. ñ. ñ âîçìîæíîñòüþ
ôîðñèðîâêè äî 700 ë. ñ.;

% ñåìåéñòâî ãàçîâûõ äâèãàòåëåé 950.10
ìîùíîñòüþ 300–450 ë. ñ.

Øåñòèöèëèíäðîâûå ðÿäíûå äâèãàòåëè ñî-
îòâåòñòâóþò ýêîëîãè÷åñêîìó êëàññó 5 ñ ïåðñïåê-
òèâîé äîñòèæåíèÿ óðîâíÿ Åâðî-6 áåç ñóùåñòâåí-
íûõ èçìåíåíèé êîíñòðóêöèè äâèãàòåëåé.

Êîìïëåêñíûé àâòîìàòèçèðîâàííûé ìîäóëü
ãàçîâîé òåïëîýëåêòðîñòàíöèè
Êîìïëåêñíûé àâòîìàòèçèðîâàííûé ìîäóëü

òåïëîýëåêòðîñòàíöèè â êîíòåéíåðå — ÊàìÒÝÑ
100-1Ê íà áàçå ãàçîïîðøíåâîãî ýëåêòðîàãðåãàòà
ÀÏ100Ñ-Ò400-1Ð ñ äâèãàòåëåì ÊàìÀÇ 820.20-
200 ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé êîãåíåðàöèîííóþ óñ-
òàíîâêó, êîòîðàÿ âûðàáàòûâàåò 100 êÂò ýëåê-
òðè÷åñêîé è 128 Âò (0,11 Ãêàë/÷) òåïëîâîé
ýíåðãèè. 

Óñòàíîâêà ðàáîòàåò íà ïðèðîäíîì ãàçå
(ìåòàíå), êîòîðûé ïîäàåòñÿ ïîä äàâëåíèåì

2,8±0,2 êãñ/ñì2 èç ãàçîïðîâîäà ñðåäíåãî äàâëåíèÿ.
Ãàç ïîñòóïàåò íåïîñðåäñòâåííî íà îòñå÷íûé
êëàïàí äâèãàòåëÿ.

Ãàçîïîðøíåâîé äâèãàòåëü ÊàìÀÇ 820.20-200
îáîðóäîâàí ýëåêòðîííîé ñèñòåìîé óïðàâëåíèÿ
ôèðìû «ÀÁÈÒ» (Ñàíêò-Ïåòåðáóðã). Ýëåêòðîííûé
áëîê óïðàâëåíèÿ òèïà Ì20 ïîçâîëÿåò ñòàáèëüíî
ïîääåðæèâàòü ÷àñòîòó âðàùåíèÿ äâèãàòåëÿ
1500 îá/ìèí ïðè ðàçëè÷íûõ èçìåíåíèÿõ íàãðóçêè. 

Â êà÷åñòâå ñèñòåìû óïðàâëåíèÿ ýëåêòðîàãðåãàòà
âûáðàí êîíòðîëëåð ÑîmÀp (×åõèÿ), ïîçâîëÿþùèé
îáåñïå÷èòü óïðàâëåíèå äî 32 ïàðàëëåëüíî ðàáî-
òàþùèõ ýëåêòðîàãðåãàòîâ ñ ìîäóëÿìè ìèíè-ÒÝÑ
íà èõ îñíîâå è îáåñïå÷èòü ñèíõðîíèçàöèþ ñ
ýëåêòðè÷åñêîé ñåòüþ. Ãåíåðàòîð ìîùíîñòüþ
100 êÂò âûðàáàòûâàåò òðåõôàçíûé ýëåêòðè-
÷åñêèé òîê íàïðÿæåíèåì 400 Â, ÷àñòîòîé 50 Ãö.

Òåïëî, âûäåëÿåìîå äâèãàòåëåì âî âðåìÿ ðà-
áîòû, ïåðåäàåòñÿ ïîòðåáèòåëþ â âèäå ãîðÿ÷åé âîäû,
íàãðåòîé ñ ïîìîùüþ òðóá÷àòûõ òåïëîîáìåííèêîâ
äâóõ òèïîðàçìåðîâ: 

% óòèëèçàòîð òåïëà «Îòðàáîòàííûå ãàçû–
òîñîë»;

% òåïëîîáìåííèê «Òîñîë–âîäà.
Ñõåìà êîìïëåêñíîãî àâòîìàòèçèðîâàííîãî

ìîäóëÿ òåïëîýëåêòðîñòàíöèè ÊàìÒÝÑ 100-1Ê
ïðèâåäåíà íà ðèñ. 5.

Ó÷èòûâàÿ îñîáåííîñòè è òåõíè÷åñêèå õàðàêòå-
ðèñòèêè äâèãàòåëÿ, áûëà âûáðàíà òàêàÿ ñõåìà
óòèëèçàöèè òåïëà, â êîòîðîé òîñîë öèðêóëèðóåò
ïî êîíòóðó ÷åðåç îáà òåïëîîáìåííèêà, à àâòî-
ìàòèçèðîâàííàÿ ñèñòåìà òåðìîðåãóëèðîâàíèÿ
ïîñòîÿííî ïîääåðæèâàåò åãî òåìïåðàòóðó îêîëî
95–98 °Ñ. Ýòî ïîçâîëÿåò îáåñïå÷èòü òåïëîâîé ðå-
æèì âîäû ïîòðåáèòåëÿ 80–90 °Ñ íà âûõîäå èç ìè-
íè-ÒÝÑ è  60–70 °Ñ íà âõîäå ïîñëå èñïîëüçîâàíèÿ. 

Â 2012 ã. çàâîä äâèãàòåëåé èçãîòîâèë è óñòà-
íîâèë íà òåððèòîðèè ñòàíöèè ãàçèôèêàöèè æèä-
êîé óãëåêèñëîòû ÎÎÎ «ÊàìÀÇ-Ýíåðãî» îïûòíûé
îáðàçåö ýíåðãåòè÷åñêîãî öåíòðà-êîìïëåêñà ñî-
ñòîÿùåãî èç òðåõ ìîäóëåé ÊàìÒÝÑ100-1Ê Ìîäóëè
â êîíòåéíåðíîì èñïîëíåíèè ðàññ÷èòàíû íà ïà-
ðàëëåëüíóþ ðàáîòó ìåæäó ñîáîé è ñ ýëåêòðîñåòüþ.
Ñðîê îêóïàåìîñòè óñòàíîâêè ñîñòàâèë 17 ìåñÿöåâ.

Â 2014 ã. áûëà ïðîâåäåíà ìîäåðíèçàöèÿ ìî-
äóëåé ñ öåëüþ ñíèæåíèÿ óðîâíÿ øóìà è óâå-
ëè÷åíèÿ ðåñóðñà äâèãàòåëÿ. Ñèñòåìà îõëàæäåíèÿ
ïåðåíåñåíà íà êðûøó, øòàòíûå âåíòèëÿòîðû
îõëàæäåíèÿ äâèãàòåëåé çàìåíåíû íà ýëåêòðè-
÷åñêèå. Â ðåçóëüòàòå ðåñóðñ äâèãàòåëÿ óâåëè÷åí
äî 32 òûñ. ÷, óðîâåíü øóìà ñíèæåí äî 70 äÁÀ ðàñ-

õîä ãàçà ñíèæåí íà 14 % è ñîñòàâëÿåò 32 íì3/÷.

Ðèñ. 6. Òåïëîýëåêòðîñòàíöèÿ íà áàçå òðåõ ìîäóëåé
ÊàìÒÝÑ 100-1Ê

Ðèñ. 5. Ñõåìà óòèëèçàöèè òåïëà 
òåïëîýëåêòðîñòàíöèè ÊàìÒÝÑ 100-1Ê


